

深度关注·大抓基层 强基固本③

党建工作更实更强更细,为做强做优做大国有企业提供根本动力和坚强保证——

强根铸魂聚力 厚植发展优势

本报记者 吴储岐 郝迎灿 巨云鹏 田先进

习近平总书记指出,坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。

党的十八大以来,尤其是全国国有企业党的建设工作会议召开以来,广大国有企业毫不动摇坚持党的领导,持续加强党的建设,有力推动党的政治优势、组织优势和群众工作优势转化为企业的创新优势和发展优势,国有企业在经济社会发展大局中的战略支撑作用进一步凸显。

把党的领导融入公司治理各环节

中国特色现代国有企业制度,“特”就特在把党的领导融入公司治理各环节。

走进中国一重集团有限公司铸锻钢事业部水压机锻造厂车间,热浪滚滚扑面而来,操作台上,副厂长刘伯鸣正指挥一台万吨级水压机将烧得通红的钢坯锻压成型。

“公司2014—2016年连续陷入亏损,资金链几乎断裂,上市公司面临退市。”刘伯鸣坦言,就在几年前,自己可没现在这工作劲头。以前中国一重机构臃肿,1.1万多名职工中,管理人员占了1/3,辅助生产人员占了1/3,生产一线人员实际不足1/3。

转变源于改革。2016年5月,中国一重新组的党支部上任,开始破除体制机制藩篱,向改革要生产力。“我们紧抓三项制度改革,落实‘市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、市场化退出’机制,形成了‘干部能上能下、薪酬能高能低、人员能进能出’的发展环境。”中国一重党委书记、董事长刘明忠说。

自2016年下半年起,中国一重从集团总部开始,所有干部职工竞聘上岗。通过改革,公司中层以上领导干部压减40%,管理人员降到6.5%,辅助人员降到7.9%,生产一线人员上升至57.9%。

得益于人事制度改革,刘伯鸣由一位班组长工人成为水压机锻造厂副厂长,“厂党总支班子带头挑重担,先后设立创新课题100余项并按期完成,累计节能降耗800多万元。我们还成立了重点项目党员突击队,实现核电产品零废品、零返修目标,极限制造能力居于行业领先水平。”

小智治事,大智治制。中共中央办公厅印发《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》;中央组织部、国务院国资委党委印发中央企业党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项清单示范文本,从顶层设计上作出制度性规范。在国企改革三年行动中,广大国有企业坚持“两个一以贯之”,一项项改革抓重点、补短板、强弱项,全力破除影响和制约国有企业发展的顽瘴痼疾,把制度优势不断转化为治理效能。

推进党建工作与企业发展深度融合

盛夏酷暑,上海西部企业集团房屋维修有限公司呼叫中心电话不断。水电、管道、电梯……一根电话线连接着居民生活的点滴,关乎一件件为民服务的急事难事。

“不仅要解决问题,还要提高质量、效率,才能满足群众期盼。”公司党支部书记、经理陶纹说。

过去,维修热线接单后,需要等维修工人返回应急点接单,一来一回耽误不少时间,一天下来解决不了太多问题。

效率不高怎么办?生产经营有难题,党建工作来破题,这是公司遇到难题时的法宝。在公司党支部牵头下,通过“一突出三联动”党建工作机制,支部、党员、群众三个主体反复讨论、充分论证,最终决定运用信息技术来提升效率。

“我们搭建了物业维修大数据综合管理平台,通过抢单小程序,工人不必到应急点位取单,在手机上就能就近响应接单、抢单,实现报修抢单的无缝对接。”维修班长杨华峰说,“工作效率提升了!最快几分钟内就能赶到报修的居民家中,现在每天工人的人均接单量是以前的两倍多。”

“国企党建是实实在在在同业务紧密结合,管全局、管根本、管长远的中心工作,真抓实干后发现作用真是大!”公司党支部副书记顾旭芸说。

老旧小区加装电梯,近年来成为不少居民的迫切愿望,但由于在出资比例、使用规则、后续维保等方面“众口难调”,不少居民楼只能“望梯兴叹”。公司专门成立党员突击队,在摸清、吃透加梯政策要求的基础上,统一加梯标准、流程指导和施工管理;公司党支部还与小区党组织共同开展群众工作,为群众答疑解惑,调解不同楼层之间的居民矛盾,让一大批老房有了新梯,大大方便了居民生活。

全国国有企业党的建设工作会议召开以来,一大批国有企业着力破解党建和业务“两张皮”,党建工作创新活力大大增强,与生产经营实现深度融合。实践证明,对广大国有企业而言,党建工作做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力,企业就能实现高质量发展。

充分发挥党员先锋模范作用

走进安徽叉车集团有限责任公司,车间内机器轰鸣,生产线高速运转,一派火热的生产景象。

高温之下,全国劳动模范董慧在设备旁忙碌着,深色工服映衬之下,董慧胸前的党员徽章格外醒目,不远处的墙上,还贴着“党员先锋岗”标识。“作为一名党员,就要冲在前、做在先,发挥先锋模范作用。”董慧说。

近年来安徽叉车集团注重发挥党员先锋模范作用,创设机制,激励党员带头攻坚克难、冲锋在前。

2021年,由于市场扩展,公司订单需求

量增加,董慧所在的桥箱事业部面临很大的生产压力。“我们部门负责差速器的生产,这是叉车的关键零部件之一。”董慧说,“差速器供不应求,如果效率提不上来,会影响公司生产的运转。”

在安徽叉车集团,有一项机制叫“精益项目支部攻坚法”。自2016年开始,公司围绕现场流程、员工作业、效率提升等重点问题进行立项,由各党支部主动认领,组织党员集中攻关,限期完成。为了尽快提高生产效率,桥箱党支部主动担下重任,并由董慧主挑大梁,进行技术攻关。

接到任务的董慧,立刻投入项目攻关中。经过不懈努力,她终于找到突破口:“上游企业送来各类型配件,尺寸不够精确。”为了获得最合适的尺寸数据,董慧在生产线上反复测试,历时两个多月,最终敲定各项数据,并将重新绘制的图纸交给了上游供应商。

“新尺寸配件投入生产,效果立竿见影,



车间生产效率提高10%以上。”董慧说。

“截至2021年底,‘精益项目支部攻坚法’共立项1859个,目前结项率已超过90%,在降本增效、提质增产、流程优化等方面取得了较好效果。”安徽叉车集团有限责任公司党委书记杨安国说。

此外,安徽叉车集团推行党建“一点课”学习法,利用碎片化时间组织学习,让党员发挥示范作用轮流上讲台,为一线员工分享思政学习心得和工作经验。“最近,我分享了数控机床的保养方法,不少年轻人跟我说用处很大。”董慧说。

一名党员就是一面旗帜。如今在生产一线,广大国有企业党员亮身份、践承诺、当先锋、促发展,党员平常时候看得出来,关键时刻站得出来,危急关头豁得出来,为企业高质量发展注入源源不断的动力。

上图为安徽叉车集团生产车间内,全国劳动模范董慧(右二)向工人讲解器具使用方法。王杰摄

左图为中国一重集团有限公司生产车间内,工人正在进行生产作业。新华社记者 王建威摄

版式设计:张芳曼

红船观澜

新时代党员干部修养系列谈⑧

习近平总书记指出,共产党人拥有的人格力量,才能赢得民心。

共产党员的人格修养不仅是党员个人修身养德的事,更是党加强自身建设、践行伟大建党精神的必要之举。

共产党人的人格魅力,应该是优秀品质和优良作风的外在表现。在山西省武乡县一个曾经的贫困村采访时,笔者深深为村民和驻村第一书记之间的深厚情谊所感动。这位来自城市的驻村第一书记,一个人长期住在村里,屋里一张床、一张桌、一台电脑,村民有啥事都愿意和他谈。他的脸和胳膊晒得黝黑,和村民没两样;他和村民打成一片,和村干部一起带领群众艰苦创业,让一个深度贫困村成了远近闻名的富裕村、文明村。朴实无华、踏实肯干、处事公正、平易近人,有这样优秀品格的党员干部自然会赢得群众的信任。

如同礁石凸显了浪花的激越,越是在急难险重中越能看出一个人的修养和品格。面对突如其来的新冠肺炎疫情,广大党员医护人员白衣为甲、逆行出征,舍生忘死挽救生命,生死救援场景感天动地。事实上,每有风雨来袭,每到危情时刻,“我是党员,我先上!”“我是党员,跟我来!”的声音就会成为强音,党员干部挺身而出成为群众的主心骨。谁没有父母妻儿,谁不是血肉之躯,谁不渴望幸福的生活?但在危险面前,“共产党员”4个字意味着沉甸甸的责任,意味着奉献和牺牲。这就是共产党人的人格魅力。

桃李不言,下自成蹊。锤炼人格是共产党员的必修课,修好这门必修课,要时刻砥砺初心使命。群众的眼睛是雪亮的,不仅看干部怎么说的,更看他们是怎么做的。所谓“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”,党员干部只有具备坚强的党性、高尚的人格才能真正给人们以思想上的正确引导和行为上的良好示范,说话办事才有影响力和号召力。

奋进新征程、建功新时代。作为党员、干部,唯有朝乾夕惕,自重自省,努力成为一个高尚的人、纯粹的人,才能像百年党史上那些顶天立地的共产党人一样,团结带领人民书写新时代的壮美篇章。

张贺

锤炼人格是党员必修课

辽宁省沈阳市和平区:

党群服务站 助力基层治理

杜一鸣 刘洋

7月2日晚,辽宁省沈阳市和平区文安路社区安检法小区投入使用不久的党群服务站灯火通明,小区关于打造“德馨家园”的第三场座谈会正在举行,20余位居民代表参加。

居民代表你一言我一语,建设“德馨家园”的框架就出来了,下一步准备召集业主大会;会上有人提出小区西门快递货架迁移的事,大家当场达成了共识。自从这个党群服务站投入使用,这样的居民座谈会会经常开。“每次在开展活动前,我们都先征求居民意见,然后公示上墙。活动预告一出,居民就在微信群里报名接龙,参与热情非常高。”安检法小区业委会主任杨湘霖说。

小区网格员贾馨璐把办公室从社区搬进了小区,就在党群服务站里办公。“我们都喊她‘点长’,有啥大事小情的,下楼走几步就能找到她,特别贴心。”居民张雨顺说。安检法小区党群服务站活动面积约200平方米,由闲置用房改造而成。生产生活工具共享站、小区活动室、党员学习室……党群服务站设施一应俱全,建设全程由居民一起参与。回应居民需求,工作人员还联系了一家大型家政公司进驻服务站,为居民提供磨菜刀、理发、修理小家电、口腔检查等上百种免费及半公益性质服务。

“小区党群服务站是宣传党的路线方针政策、调解邻里纠纷、收集群众意见的工作阵地,是基层党组织增强政治功能和组织力的有效载体。”文安路社区党委第一书记胡静琴说,“有了党群服务站,党支部和业委会工作一起研究,活动一起组织,矛盾纠纷一起调解,党员、群众都成了宣传员、信息员、跑腿员,‘党建引领+居民自治’就是提升社区治理效能的关键。”

和平区在南湖街道文安路社区安检法小区等多个小区成功实践基础上,将党群服务站下沉至939个小区实现“零距离”服务,网格员全部入驻小区办公,与小区党支部联动,在社区事务、民生工程、矛盾纠纷化解等方面推进居民自治,完善小区治理体系,形成了园区的事大家议、大家定、大家做的局面。

党员论坛·乡村干部说振兴

乡村振兴,关键在人、关键在干

汤丽玉

乡村振兴,关键在人、关键在干。乡村振兴的各项政策,最终要靠农村基层党组织来落实。

浙江省杭州市余杭区瓶窑镇地处杭州近郊,位于良渚文化遗址核心区。数重叠加效应,给瓶窑镇带来发展机遇,同时也带来了不小的挑战。如何提高干部队伍素质,适应高质量发展需要就是一大挑战,这是推动各项工作高效能落实、全面推进乡村振兴的

一道必答题。

我们开展了一系列活动来破题——开设“窑蓝学院”,开展“窑蓝比武”,开启“窑蓝互助”,通过精准培训、晾晒比拼、携手共建,精准赋能镇村两级干部。

我们与杭州师范大学成立“立心”党建联盟,共同运营“窑蓝学院”,把镇村两级干部分为四类群体,实施针对性、专业性、实用性培训。自2021年以来,已开展政治理论、基层

党建与基层治理、未来乡村(社区)建设、数字经济、扎实推动共同富裕背景下新媒体技术运营等专题培训15次。

我们建立了由月度先锋论坛、季度工作比拼、年度综合考评三个维度组成的“窑蓝比武”全周期干部比拼体系,以“比武”形式学理念、拓思路、强能力、促发展。凤都村两委班子在“窑蓝”比武中以航空小镇建设为契机,打造“梦航科创邻里中心”项目,引进一批科

技类、航空航天类高端企业入驻,同时,通过创新股权投资模式盘活了集体资产,2022年集体经济收入预计将突破千万元。

我们还建立了“窑蓝互助团”,开展定期交流、合作共建。去年12月,西安寺村、张堰村通过“窑蓝互助团”联动两村空间资源、农业资源、旅游资源,串联打造“北湖草荡—金色麦田—茭白生活节”精品旅游线路,推出挖茭白、摸鱼、体验茭白木拓画等新颖的旅游项目。接下来,两村还将成立瓶窑综合农事服务中心,打造“浙字号”品牌大米,进一步推动乡村产业振兴和共同富裕。

乡村振兴,舞台广阔,大有可为。作为乡村党员干部,我们要做政治过硬的“领头雁”,本领过硬的多面手,作风过硬的实干家,带领广大群众把乡村振兴的宏伟蓝图变成安居乐业、富裕富足的好日子。

(作者为浙江省杭州市余杭区委常委、瓶窑镇党委书记)